
         
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 
 
 
 
  
 
 
 
 
  
 

 

   

 Електронно издание на  
Асоциация на Българските Черноморски Общини 

21 Черноморски Общини 

ПРОЕКТ „DECIDE: ЗА ПО-ДОБРА 

ДЕМОКРАЦИЯТА В ЕВРОПА“ СТАРТИРА С 

ПАРТНЬОРСКА СРЕЩА В ИТАЛИАНСКИЯ ГРАД 

РЕДЖО ЕМИЛИЯ 

 

 

  
В периода  8-9 ноември 2013г. бе дадено началото на проект  „DECIDE 

– За по-добра демокрация в Европа“, финансиран от Програма  

„Европа за гражданите“. Събитието се проведе в италианското градче  

Reggio Emilia с участието на 24-те партньора по проекта от 14 страни. 

Координатор на проекта е ALDA (Асоциация на местните 

демократични власти). DECIDE е насочен към повишаване на 

устойчивото развитие чрез създаване на тематична мрежа от градове. 

 
НОЕМВРИ  БРОЙ 11/2013 
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2 
Под формата на демократично споразумение, проектът предлага набор от мерки, които са 

необходими в Европа, за да се повиши качеството на демокрацията и гражданското участие. 

Тези мерки ще бъдат идентифицирани, обменяни, доразвити и тествани от 

всички 24 партньори по проекта от 14 страни: 

4 страни от "старите членки“ на ЕС, 6 страни, 

присъединили се към ЕС между 2004 и 2007 г., 

и 4 страни бенефициери на ИПП. Това ще 

позволи на разнообразен обмен между 

партньори с различна опит в ЕС и ще 

допринесе за развитието на чувство за 

принадлежност към една общност. Партньори 

по проекта от България са Асоциация на 

Българс-ките Черноморски Общини и 

нейните две общини членки – Несебър и 

Балчик.  

Представители на трите институции присъстваха на стартиращата партньорска среща, както 

и на съпътсващата международна конференция за активно гражданско участие, която се 

проведе в Reggio Emilia с участието на над 150 представители на местната власт, 

неправителствения сектор, образователни институти и граждани. 

DECIDE предвижда да се постигнат следните цели: 

• Увеличаване на правата на гражданите да участват пълноценно в демократичния 

живот на ЕС; 

• Развиване на чувство за европейска идентичност, основана на общи ценности, 

история и култура; 

• Насърчаване на чувство за принадлежност към Европейския съюз сред неговите 

граждани; 

• Насърчаване на междукултурния диалог; 

• Насърчаване на участието на гражданите благодарение на доброволческата дейност; 

• Насърчаване на равните възможности; 

• Разработване на тематични и дълготрайно сътрудничество между градове; 

• Повишаване на осведомеността, размисъл и дебат относно целесъобразността и 

въздействието на политиките на ЕС върху ежедневието на гражданите 

 

Повече за проекта DECIDE: http://www.alda-europe.eu/newSite/project_dett.php?ID=57  

 
 

http://www.alda-europe.eu/newSite/project_dett.php?ID=57
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Близо 150 ученици се включиха в акцията "Спасители на плажа" 2013, организирана 

от Асоциация на Българските Черноморски Общини в рамките на проект 

„MARLISCO – Проблемът с морските отпадъци на Европа: социална информираност 

и съвместна отговорност“, в партньорство с Фонд „Лист“ на Обществения център за 

околна среда и устойчиво развитие (ОЦОСУР), ТД „Родни балкани” и  Морски клуб 

„Приятели на морето" – Варна. 

Инициативата бе по повод Деня на Черно море - 31 октомври, а доброволците с 

интусиазъм почистиха плажа „Ветеран” край Варна. Водолази се спуснаха до дъното 

до хижа Черноморец, за да извадят изхвърлените във водата предмети 

 

. 

3 
УЧЕНИЦИ ПОЧИСТИХА ПЛАЖ КРАЙ 

ВАРНА ЗА „ДЕНЯ НА ЧЕРНО МОРЕ“ 
 

Акцията "Спасители на плажа" 2013 е част от редицата инициативи, които АБЧО 

планира да проведе по Българското Черноморие в рамките на европейския проект 

MARLISCO, финансиран със средства по Седма рамкова програма. Проектът цели 

да повиши обществената осведоменост за 

глобалния проблем с морските отпадъци на 

Европа и да вдъхнови промени в 

отношението и поведението. 

 

. Събраното количество боклук на плаж 

„Ветеран“ по време на акцията доказа за 

пореден път, че Българина не цени това, 

което има като природни дадености! 
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На 31.10.2013 г. в град Несебър се проведе кръгла маса на тема „Несебър – енергийно 

независима община - потенциал и перспективи“. 

Срещата бе организирана от Община Несебър и Черноморска Регионална Агенция за 

Управление на Енергията в рамките на нейния проект „SEAP PLUS“, съфинансиран от 

програма ИЕЕ на Европейския Съюз. В срещата взеха участие общински експерти и 

специалисти в планирането, екологията и устойчивото развитие на община Несебър, 

експерти от ЧРАУЕ и Асоциацията на Българските Черноморски Общини. Специални гости 

и участници в дискусията бяха експерти от Алианс за Климата Австрия (САА), които съчетаха 

своето посещение в рамките на проект „SEAP PLUS“ с участие в кръглата маса.  

Целта на кръглата маса бе да подкрепи и 

популяризира „Плана за действие за устойчива 

енергия“ (ПДУЕ) на община Несебър; да запознае 

заинтересованите лица с добри практики в 

енергийната самостоятелност на общини и градове в 

Австрия с помощта на партньори от Алианс за 

климата – Виена и да разпознае подходящите 

дейности за трансфер на знания. 

 

 

Възможности и перспективи за  
ЕНЕРГИЙНО НЕЗАВИСИМА ОБЩИНА  

в България 

Срещата бе открита от кмета на община Несебър – г-н Николай Димитров. В своето 

обръщение към аудиторията Кмета подчерта важността на Плана за община Несебър. В 

качеството си на член на УС на АБЧО, г-н Димитров изтъкна, че всички черноморски 

общини осъзнават важността на енергийното планиране, тъй като то благодарение на него 

в последствие ще могат да изпълняват проекти и да прилагат политика на устойчиво 

социално, икономическо и екологично развитие.   

                                              »»» продължение на стр. 4 
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В частност, г-н Димитров изрази своето удовлетворение от добре свършената работа от 

експертите на АБЧО при разработването на ПДУЕ, тъй като той дава възможност на 

община Несебър да кандидатства по множество проекти в следващия програмен период и 

по този начин да се доближи до амбициозната цел да се превърне в първата енергийно 

независима община в България. 

В края на приветствието си, Кмета поздрави гостите от 

„Алианс за климата“ - Австрия и изрази надежда, че 

представените от тях добри практики ще могат да се 

прилагат не само на територията на община Несебър, а и 

във всички останали черноморски общини. 

По време на кръглата маса бяха представени ПДУЕ на 

община Несебър, изготвен от експертите на АБЧО и 

ЧРАУЕ, в качеството им на Подкрепяща структура на 

„Споразумението на Кметовете“, проект SEAP PLUS и 

неговата роля за привличане на повече градове и 

общини към тази европейска инициатива, както и 

споделени добри практики от САА. 

»»» продължение от стр. 3 

Стратегическата цел за общината, заложена в ПДУЕ е 

намаляване на въглеродните емисии с 25% до 2020 г.  

Това ще се случи с предприемане на мерки като 

преминаване на отоплителните котли от нафта на дърва 

(трески, пелети) или природен газ, топлоизолация на  

общински сгради, оптимизация на уличното осветление, използване на природен газ (при 

газификация и заместване на 20% от електропотреблението) и повишаване на дела на 

електроенергията, произведена от ВЕИ.   

При заместване на консумираната електроенергия с тази от ВЕИ икономията на емисии ще 

бъде 26 991 т/година. 

                                                                                                          »»» продължение на стр. 5 
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В края на срещата бе подписан Меморандум за 

разбирателство между Черноморската 

Регионална Агенция за Управление на 

Енергията и Алианс за Климата Австрия, 

съгласно който двете организации ще работят 

заедно за успешна обмяна на опит и техническо 

ноу-хау в сферата на опазване на климата, 

използване на възобновяеми източници на 

енергия и повишаване на енергийната 

ефективност. ◊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6 »»» продължение от стр. 4 

 
Project No: 21012-1TR1-LEO05-3511 

ESP – English For Specific Purposes Project 

Проект: „ESP - Английски За 
Специфични Цели в туристическия 

сектор, e-Learning“ 
Координатор на проекта:   
Adıyaman Tourism Directorate (Турция) 
Партньори са организации и обучителни 
институции oт Гърция, Турция и България 
Продължителност на проекта:  
24 месеца (2012г.-2014г.) 
С финансовата подкрепа на: Програма 
„Леонардо да Винчи“, сектор „Трансфер 
на иновации“ 

 

 

 

 

 

Трета поред партньорска среща по 

проекта „ESP - Английски За Специфични 

Цели в Туристическия Сектор, e-Learning“  

се проведе в Понсако, Италия 

 

В периода 7-9 Ноември 2013г. се проведе работна 

среща на партньорите по проекта ЕSP в град 

Понсако (Италия). Проектът се финансира по 

Програма „Леонардо да Винчи“, сектор „Трансфер 

на иновации“.                  »»» продължение на стр. 7 
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Координатор на 24 месечния проект е Adıyaman Tourism 

Directorate (Турция), а партньорите са организации и 

обучителни институции от Турция, Гърция и България 

(Асоциация на Българските Черноморски Общини). 

В рамките на тридневното събитие бе 

обсъден напредъка по проекта, 

проведените обучения на национално ниво 

от партньорските организации, 

предложеният дизайн и съдържание на 

разработената електронна обучителна 

платформа,  както и предстоящите 

национални семинари.  

Домакините от Община Понсако 

организираха пресконференция с 

участието на Кмета на общината, който 

изрази своето удовлетворение от 

познанството си и доброто сътрудничест-

вото си с партньорските организации от 

Гърция, Турция и България.  

Целта на проекта „ESP - английски за 

специфични цели в туристическия сектор, e-

Learning“ е да допринесе за устойчивото 

развитие в региона на страните партньори 

чрез насърчаване на туристическите дейности 

в тези региони. 
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»»» продължение от стр. 6 

Туризмът играе важна роля в усилията на ЕС за създаване на растеж и работни места и 

насърчаване на регионалното развитие. Целта на настоящия проект се основава на 

изследването "базово проучване на преподаване на английски език в туристическия 

сектор с подзаглавие" ESP - английски за специфични цели“. Продуктът заложен да се 

изработи в рамките на реализирането на проекта е CD-ROM, който да е в състояние да 

провери напредъка на обучаемия, и на първо място за тези студенти, служители и учители 

по английски език, които се занимават с повишаване ефективността на работата. Освен 

CD, ще бъде създадена и електрона обучителна платформа.  
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АБЧО бе домакин на международен форум 
за „Устойчиви партньорства в Дунавския и 

Черноморския регион“ 

Международната среща бе организирана в рамките 

на проект: «Дунавско и Черноморско 

сътрудничество на Европейската и Азиатската 

Икономика - стъпка към съществен растеж на 

Черноморския регион“ (DABS), изпълняван с 

финансовата подкрепа на Съвместна оперативна 

програма "Черноморски басейн 2007-2013 г." Тя е 

част от поредица срещи, предвидени по проекта с 

цел насърчаване на сътрудничеството между 

черноморските страни за постигане на 

икономическо  развитие на Европейската и 

Азиатската икономики. 

 

 

  

 

   На 25-26 ноември 2013г. в гр. Варна се проведе 

международна работна среща: „Устойчиви партньорства в Дунавския и Черноморския регион“, 

организирана от Асоциация на Българските Черноморски Общини (AБЧО). Целта на форума бе 

да обедини интереса на заинтересованите лица – местни, регионални, пристанищни 

администрации, институции, бизнеса, клъстерни и търговски организации, морски браншови 

структури, сдружения в сферата на енергийната ефективност, ВЕИ, опазване на околната среда и 

др. в изпълнението на пристанищната и морската политика в Черноморския и Дунавския регион. 

По време на двудневното събитие бяха представени основните водни маршрути,  свързващи 

Европа и Азия, ролята на съответните пристанищни администрации и отговорни институции в 

превоза на стоки по вода, както и приноса на бизнеса за предоставянето на услуги. Дискутирани 

бяха и възможностите за разработване на алтернативни маршрути за свързване на Черно море и 

река Дунав при съблюдаване основните принципи за опазване на околната среда, намаляване на 

замърсяванията на въздуха и постигането на устойчиво икономическо развитие на териториите.  

Събитието събра над 60 участници от българска страна, както и участници от пристанищни 

администрации, общински власти, инистуции и организации от Румъния, Гърция, Турция, 

Молдова и Украйна, които споделиха опит и обсъдиха приложимостта на вече реализирани 

практики в региона.   
 

 

 

 

 

 


